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Хотелось бы всех поименно назвать, да отняли список, и негде узнать.

Анна Ахматова

В г. Кирове по инициативе Вятской 
региональной общественной органи-
зации жертв незаконных политиче-
ских репрессий (ВО ЖНПР) 25 июня 
2019г. был проведён согласованный 
с властью пикет против установки па-
мятника Сталину в областном цен-
тре. С такой инициативой выступили 
члены КПРФ и «Коммунисты России». 
Для пикета было выбрано место у па-
мятника «Жертвам политических ре-
прессий», установленного ВО ЖНПР 
в центре г. Кирова. Памятник нахо-
дится в 20 метрах от возрождённой 
Феодоровской церкви, но по закону 
Кировской области запрещается про-
водить митинги ближе 100 метров от 
религиозных объектов, пикеты прово-
дить можно. Митинги в г. Кирове раз-
решено проводить в парке с остав-
шимся памятником убийце Степану 
Халтурину, что для репрессирован-
ных неприемлемо.  Отличие пикета 
от митинга не в численности участ-
ников, а в запрете пользоваться тех-
ническими средствами для усиления 

звука. Среди участников пике-
та были люди лично пострадав-
шие от репрессий – их дети и 
внуки, представители демокра-
тической оппозиции – «Партии 
Народной Свободы» и движения 
«Солидарность». Участники пике-
та держали в руках плакаты с ло-
зунгами: «25 миллионов – жерт-
вы сталинских репрессий", «Гори 
в аду палач народов!», «Ни одна 
страна не научилась калечить ду-
ши с такой неотвратимостью!».

Не надо будить Дракона! 
– призвала участница акции 
82-летняя дочь «врага наро-
да» Екатерина Фадеева – мое-
го отца арестовали и расстре-
ляли через три дня по статье 
за «недоносительство». Он не 
донес на соседа, который жаловал-
ся на невыносимые условия труда в 
СССР. Мама умерла, а меня отдали в 
детдом.

В конце акции была принята ре-
золюция, призывающая прекра-

тить пропагандистскую кампанию 
в России, оправдывающую престу-
пления сталинизма и не допустить 
установки памятника «отцу наро-
дов» в Вятской губернии. Согласно 
данным независимого историка 
Владимира Веремьева в исправи-

тельно-трудовом лагере Вятлаг со-
держалось с 1938 по 1956 годы 100 
тысяч заключенных, граждане двух 
десятков государств и восьмидеся-
ти национальностей. 18 тысяч по-
гибли от голода, холода и непосиль-
ного труда. 
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РЕЗОЛЮЦИЯ ПИКЕТА
Последнее время во мно-

гих регионах России нача-
лась «стихийная» кампа-
ния по увековечению и про-
славлению Иосифа Сталина. 
Причем «палача наро-
дов» называют «историче-
ской личностью», забывая о 
том, что он виновен в мас-
совых убийствах и, по су-
ти, является государствен-

ным преступником, на со-
вести которого миллионы 
жертв. Тоже самое можно 
сказать и о других вождях 
коммунистического режи-
ма – Дзержинском, Берии, 
Молотове, Кагановиче, 
Ворошилове. Банда во главе 
со Сталиным на протяжении 
нескольких десятилетий тер-
роризировала народы СССР. 

Но вопреки здравому 
смыслу в Кирове 5 сентя-
бря 2017 года в день памя-
ти «Красного террора» был 
установлен памятник чеки-
сту Феликсу Дзержинскому, 
виновному в массовых рас-
стрелах заложников, убий-
ствах священнослужителей, 

дворян, крестьян, мещан, 
издевательствах и пытках в 
подвалах ЧК совершенно не-
винных людей. Причем от-
крытие памятника провели 
руководители Кировской об-
ласти – губернатор Игорь 
Васильев и председатель 
Законодательного собра-
ния Владимир Быков, тем 
самым, продемонстрировав 
свое одобрение и согласие с 
методами Дзержинского. 

А в настоящее время в 
Кирове началась кампания 
по возвеличиванию главно-
го палача страны – Сталина, 
уничтожившего миллионы 
людей в своей стране и опе-
редившего намного в этом 

злодея Гитлера. Перечислим 
только некоторые «подви-
ги» Сталина: насильствен-
ная коллективизация кре-
стьянства и как следствие 
Голодомор – погибло око-
ло 10 миллионов человек; 
«Великий Террор» – 1,5 мил-
лиона арестованных, из них 
половина расстрелянных; 
полный провал начала ВОВ, 
особенно стоит вспомнить 
Киевский и Вяземские кот-
лы; и самое мерзкое – «за-
чистка» несколько сот тысяч 
инвалидов ВОВ в 1948 – 1949 
годах. 

В настоящее время на-
саждается понятие, что 
при установке памятников 

Сталину якобы будет учи-
тываться мнение большин-
ства народа. И для получе-
ния этого «объективного» 
мнения проводится большая 
подготовительная работа. В 
частности, в школьной и ву-
зовской образовательных 
программах не рассматри-
вается тема репрессий, зато 
всячески превозносятся до-
стижения СССР в индустриа-
лизации и победе в ВОВ, ко-
торые преподносятся не как 
заслуга многонационально-
го советского народа, а за-
слуга лично генералиссиму-
са и «эффективного менед-
жера» Сталина. 

Продолжение на стр. 2 
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Уважаемый Владимир 

Владимирович!
Уважаемая Валентина 

Ивановна!
Уважаемый Вячеслав 

Викторович!
На наше обращение от 21 

мая 2019г. №24, в котором ре-
прессированные просили Вас 
восстановить справедливость 
по льготам, а именно скор-
ректировать Федеральный 
закон №122-ФЗ – исклю-
чить его действие на Закон от 
18.10.1991 №1761-1 

«О реабилитации жертв 
политических репрессий», 

получили очередные отпи-
ски. В стране фактически 
отсутствует связь власти с 
гражданами страны: не вы-
полняется Федеральный 
Закон от 2 мая 2006г. №59-
ФЗ «О порядке рассмотре-
ния обращений граждан РФ», 
а именно требование п.3 ста-
тьи 5 – ответ должен быть  
по существу поставлен-
ных вопросов. Прокуратура 
осуществляет контроль об-
ращений только по срокам 
рассмотрения, отписки ста-
ли типичным явлением для 
всей власти страны.  Власть 
не реагирует на замечания и 
предложения. Обстановка в 
стране нагнетается. Так мно-
гочисленные со всех регио-
нов России обращения к Вам 
репрессированных, испы-

тавших зло со стороны го-
сударства, по вопросу вос-
становления прав репресси-
рованных на компенсацию, 
отнятую с 01.01.2005г об-
манным путём – заменой 
компенсации на меры со-
циальной поддержки и пе-
реводом выполнения их 
через регионы, всегда за-
канчивались и заканчиваются 
отписками или ложью за под-
писью Ваших отправителей 
ответов. Вы, как бы ничего не 
знаете, до Вас обращения не 
доходят – они и не будут до-
ходить, т.к. Вы этого не  жела-
ете. На фоне вышеуказанно-
го, Владимир Владимирович, 
устраиваемое Вами ежегод-
ное мероприятие «Вопрос к 
Путину» представляется мно-
гим не иначе, как сарказм – 

хорошо режиссированное 
шоу, с заранее проработан-
ными нужными вопросами и 
ответами, чтобы показать до-
ступность и озабоченность 
жизненными проблемами 
граждан высшей властью, 
репрессированным же ни-
когда слово не предоставля-
лось. Россия является пра-
вопреемником СССР, в кото-
ром власть заявляла одно, а 
делала другое, так при луч-
шей в мире сталинской кон-
ституции в стране процветал 
оголтелый фашизм – безвин-
но уничтожались миллионы 
граждан.  Проведённая  ФС 
и Президентом РФ  антире-
абилитация репрессирован-
ных показала, что для власти 
России не чужд принцип дву-
личности – можно нарушать 

Конституцию РФ – статьи 
52,53, ч.2 статьи 55 и в то же 
время заявлять о справед-
ливости. Антиреабилитация 
репрессированных явилась 
для власти проверкой на 
вседозволенность. Разве не 
аморально снова совершать 
зло репрессированным – от-
нимать и так очень незначи-
тельную компенсацию. Вам 
совсем не стыдно? 

Вторично! Уважаемые 
Владимир Владимирович, 
Валентина Ивановна и 
Вячеслав Викторович! Не 
позорьтесь и не позорь-
те страну! Восстановите 
справедливость в отноше-
нии репрессированных!

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРАВЛЕНИЯ 
ВО ЖНПР М.Х. МАГДЕЕВ

ПИСЬМО РУКОВОДСТВУ СТРАНЫ СЕНТЯБРЬ 2019 Г.

НЕ НАДО БУДИТЬ ДРАКОНА
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Конечно, в каждой стра-
не имеются неадекватные 
люди, но их не может быть 
большинство. Люди способ-
ны отличить плохое от хоро-
шего, не надо только лгать, 
причем следует отметить, что 
замалчивание преступлений  
Сталина – это тоже скрытая 
форма лжи. 

Участники пикета в 
г.Кирове с гневом и возму-
щением протестуют против 
возвеличивания Сталина, 
Дзержинского и других пре-
ступников, виновных в гено-
циде собственного народа. 
Мы требуем от Вас, прекра-

тить начавшуюся в стране эту 
аморальную кампанию и до-
сконально разобраться по 
«зачистке» инвалидов ВОВ 
– её содержание очень на-
поминает Катынскую акцию 
против поляков, готовы объ-
явить бессрочный пикет, если 
памятник Сталину появится в 
нашем городе. 

Настоящая резолюция 
поддержана региональными 
организациями России, спи-
сок прикладывается.

Разработана, зачитана на 
пикете и  прикладывается па-
мятка сталинисту и антиста-
линисту. 

Приложение: 
1.	 Список организаций 

2.	 Памятка сталинисту и 
антисталинисту

Убедительно просим пол-
номочных составителей и 
подписантов ответов направ-
лять не очередные отписки, а 
ответы по существу постав-
ленного в обращении вопро-
са согласно праву – требо-
ванию, установленному в 
п.3 статьи 5 Федерального 
Закона от 2 мая 2006г.№59-
ФЗ «О порядке рассмотре-
ния обращений граждан 
Российской Федерации».

По поручению участников 
пикета от 25 июня 2019 г.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРАВЛЕНИЯ 
ВО ЖНПР М.Х. МАГДЕЕВ

За всю историю миро-
вой цивилизации не было 
такого злодея, как Сталин. 
Конкретно и кратко!

1.	 Крылатая фраза –  
«Сталин принял Россию с со-
хой, а оставил с атомной бом-
бой», не что иное, как откровен-
ная ложь в красивой упаковке. 
Экономика в России в 1913г. 
была одна из лучших в мире. 
Технический уровень соответ-
ствовал на тот период дей-
ствующему в мире уровню пе-
редового капиталистического  
строя, т.к. существовала силь-
нейшая интеграция между 
развитыми капиталистически-
ми странами. Финансовая си-
стема была очень надёжной – 
рубль обеспечивался золотом. 
Научный и технический уровни 
при Сталине были очень низ-
кие по причине наличия «же-
лезного занавеса» и массового 
уничтожения талантливых лю-
дей, поэтому секрет атомной 
бомбы мог быть только укра-
ден. Производительность тру-
да при Сталине была страш-
но низкой, а отсюда экономика 
могла быть только тупиковой, 
люди могли быть только нищи-
ми, а пропаганда только лжи-
вой.

2.	 Незабываемые «под-
виги» Сталина

2.1.	 Коллективизация. До 
войны 1914г. Россия кормила 
хлебом не только себя, но и 
всю Европу. Коллективизация 
внесла полный хаос в с/х 
страны: лучшие земледельцы 
страны были уничтожены, со-
сланы в леса, тайгу, часть из 
сосланных, не выдержав из-
девательств погибла. Опорой 
власти в колхозах стали в ос-
новном лентяи и пьяницы. 
Оставшимся в колхозах – да-
леко не лучшим земледель-
цам за трудодни фактически 
не платили по схеме – сна-
чала рассчитайся с государ-
ством, а планы были всегда 
неподъёмные. Чтобы колхоз-
ники не сбежали от «бесплат-
ной земли», было введено 
крепостное право – им не 
предоставлялись паспорта, 
без которых нигде нельзя бы-
ло трудоустроиться. Работать 
бесплатно никто не хотел, 
резко упали производитель-
ность труда и производство 
с/х культур. В стране в 1930 
– 1932 г.г. от такой политики – 

«головокружения от успехов» 
случился не просто голод, а 
голодомор – погибло около 
10 млн. чел. В этих условиях 
Запад многократно предла-
гал помощь, но Сталин гордо 
отказывался, лгал – «никако-
го голода нет», аргументиро-
вал – мы, же продаём хлеб, а 
за него покупаем  оборудова-
ние. Сталин, как злой отчим, 
за непослушание – нежела-
ние  бесплатно работать, го-
лодом воспитывал крестьян. 
Так 40% казахов умерло го-
лодной смертью, у казахов 
мясо взяли, а хлеб не дали. 
Разве не геноцид? Украине 
далеко до этого.

2.2.	 Борьба за личную 
власть. Сталин, используя 
чекистов с соответствующим 
джентльменским набором: 
клевета, доносы, подкуп, 
пытки, шантаж уничтожил не 
только всех своих политиче-
ских оппонентов, но и их се-
мьи. Для наведения абсолют-
ного страха фактически за 
год с 1937 по 1938 г. им был 
проведён большой террор 
– было арестовано 1,5 млн. 
чел., из них половина унич-
тожена. Был создан ГУЛАГ, в 
его концлагерях – голодомо-
ровских печах погибло очень 
много людей.

2.3.	 ВОВ. Перед войной 
Сталиным была проведена 
тотальная зачистка высшего и 
среднего командного состава 
Красной Армии, было уничто-
жено 40200 командиров, т.е. 

армия фактически была обе-
зглавлена. Как никому Сталин 
доверял своему другу Гитлеру 
– так прекрасно с ним дели-
ли Европу. Твёрдые заявле-
ния «мудрого» Сталина, что 
войны с Германией не будет, 
привели к полной беспечно-
сти и коллапсу в начале во-
йны. Все самолёты в пригра-
ничной полосе на аэродро-
мах были уничтожены, все 
склады с оружием, боепри-
пасами, ГСМ, обмундирова-
нием, лекарствами и т.д. на 
границе были захвачены. По 
доктрине Сталина – будем 
воевать на чужой территории, 
военные богатейшие склады 
страны были размещены на 
границе, укрепления на но-
вых западных рубежах не бы-
ли возведены. В результате 
наши самолёты и танки оста-
лись без топлива, а немецкие 
в своём наступлении получи-
ли его более чем достаточ-
но, чтобы двигаться вперёд.  
Даже винтовок и патронов к 
ним не хватало. Пока новые 
командиры набирались опы-
та, а в войсках решали вопро-
сы снабжения, немецкие во-
йска стремительно продви-
гались, выводили из строя 
важнейшие военные пред-
приятия, ж/д узлы, захватили 
огромную территорию, в ок-
тябре 1941г. вплотную подош-
ли к Москве и к Ленинграду. 
На случай захвата Москвы, 
все её крупные здания, ме-
тро были заминированы, пра-

вительство, и иностранные 
посольства были переведе-
ны в г. Куйбышев. Уверовав в 
свой полководческий гений, 
Сталин пытался вначале лич-
но принимать решения по во-
енным операциям, на его со-
вести: Киевский и Вяземский 
котлы  – разгром и пленение 
в каждом более 600 тысяч 
солдат. За полнейший кол-
лапс в начале войны, который 
произошёл по вине Сталина, 
Сталин по его же схеме дол-
жен был быть объявлен вра-
гом народа – подлым ино-
странным наймитом и пове-
шен. Основания – более чем 
убедительные: многочислен-
ная, прекрасно вооруженная 
армия стояла в полной бо-
евой готовности на грани-
це, ждала только сигнала на 
наступление, а указания от 
Сталина были одни – не под-
даваться панике, строго за-
прещалось принимать какие 
либо меры. Могли любого во-
енного расстрелять, как пани-
кёра, военные же, используя 
летнее время, были в отпу-
сках и в увольнениях. В тяжё-
лое время 1941г. союзниками 
СССР была вовремя оказа-

на существенная военная по-
мощь.   

2.4.	 Национальная по-
литика. Сталин проявил се-
бя не как отец, а палач на-
родов СССР. Была проведе-
на насильственная, массовая 
депортация многих народов: 
поволжских, крымских нем-
цев, корейцев, финнов, бол-
гар, греков, калмыков, че-
ченцев, ингушей, карачаев-
цев, кабардинцев, крымских 
татар, литовцев, латышей, 
эстонцев, западных украин-
цев с родных мест в необжи-
тые части страны в вагонах 
для перевозки скота. Никто 
в мире подобного не делал. 
В результате погибло очень 
много людей.

2.5.	 После ВОВ. Сталин 
9 мая 1946г. отменил парад 
Победы, а в декабре 1947г. 
отменил празднование 9 мая 
Дня Победы и перевёл его 
в обычный рабочий день. 
Сталин в своей безнаказан-
ности дошёл до крайней мер-
зости – организации массо-
вых «зачисток» инвалидов 
ВОВ с электричек, улиц на-
селённых пунктов страны в 
1948-1949гг. Несколько сот 

№
Организация по 

наименованию ре-
гиона

Кол-во ре-
прессии-ро-

ванных

Ф.И.О. председа-
теля организации 

(правления)

1 Амурская 1700 Журавлёв Леонид 
Матвеевич

2 Башкортостана 1943 Фаткуллина Зухра 
Равилевна

3 Бурятии 2500 Караулина Лидия 
Петровна

4 Владимирская 1500 Васищев Юрий 
Александрович

5 Вятская (Кировская) 1200 Магдеев Мансур 
Хасанович

6 Иркутская 3000 Вечер Нина 
Николаевна

7 Кабардино-
Балкарии более 57000 Шахмурзов Маркс 

Мухаметдинович

8 Калининградская 1500 Тонкушина Анна 
Михайловна

9 Красноярская 17000 Цуцкарева Элла 
Рудольфовна

10 Курганская 1500
Базарова 
Людмила 
Николаевна

11 Магаданская 500 Райзман Сергей 
Михайлович

12 Марийская 1200 Аракчеев Николай 
Александрович

13 Московская 7000 Ракутько Ольга 
Ирасовна

14 Нижегородская 3000
Пантелеев 
Владимир 
Борисович

15 Новороссийская 600 Соболев Анатолий 
Васильевич

16 Новосибирская 18000 Чичулин Геннадий 
Михайлович

17 Пермская 9000 Латыпов Роберт 
Рамилевич

18 Свердловская 18500 Черкасов Виктор 
Михайлович

19 Татарстана 3000 Залялеева Амина 
Гареевна

20 Томская 2000 Ханевич Василий 
Анатольевич

21 Тюменская 2000
Решетников 
Михаил 
Прокопьевич

22 Удмуртская 2015 Максимова Елена 
Петровна

23 Челябинская 18000 Комарова Раиса 
Ивановна

Итого 173 658

ПАМЯТКА СТАЛИНИСТУ И АНТИСТАЛИНИСТУ
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В России захотели возбудить уго-
ловное дело в отношении Иосифа 
Сталина и добиться правовой оценки 
массовых расстрелов и ссылок в пе-
риод сталинского террора. Об этом 
заявил бывший следователь по особо 
важным делам Генпрокуратуры Игорь 
Степанов, пишет «Коммерсантъ».

В качестве основания для возбуж-
дения дела взят подписанный во-
ждем приказ НКВД от 30 июля 1937 
года, согласно которому 82,7 тысячи 
человек нужно расстрелять, а еще 
193,4 тысячи – отправить в лагеря. В 
связи с тем, что документ был при-
нят и подписан членами Политбюро 
и самим Сталиным, последнего сле-
дует считать «организатором мас-
совых убийств, то есть геноцида 
православных священников и иных 
граждан». Соответствующее заяв-
ление уже подано в Генпрокуратуру 
и Следственный комитет России 
(СКР).

«Сейчас правовой оценки нет, и по-
этому культ Сталина сохраняется, ему 
ставят монументы. В России свыше 
ста памятников Сталину, так мне от-
ветили в мэрии Новосибирска, объ-
ясняя, почему у них установлен такой 
памятник», – заявил Степанов.

Степанов рассказал, что из столич-
ного управления Следственного ко-
митета его заявление перенаправили 
в Ивановскую область. Там его отка-
зались принимать, мотивировав это 
тем, что бывший следователь не со-
общил «конкретных сведений об об-
стоятельствах, указывающих на при-
знаки преступления» в действиях 

Сталина, а документ НКВД не может 
считаться основанием для возбужде-
ния уголовного дела.

«В нашей стране какой-то особый 
пиетет перед Сталиным, нежелание 
замечать, что он является рядовым 
преступником», – рассказал замести-
тель председателя научно-просвети-
тельского центра «Мемориал» Никита 
Петров, отметив, что преступления 
Сталина действительно официально 
не осуждены.

25 июня Конституционный суд уже 
признал незаконность отказа в при-

нятии заявления без процессуальной 
проверки. Степанов намерен также 
обратиться в Европейский суд по пра-
вам человека (ЕСПЧ).

Ранее постоянная комиссия по 
исторической памяти Совета по пра-
вам человека раскритиковала уста-
новку памятников Иосифу Сталину 
на государственных землях. В СПЧ 
считают, что те, кто ставят памятни-
ки Сталину, готовы «забыть и даже 
оправдать» политические репрессии, 
депортации народов, коллективиза-
цию и голодомор.

В РОССИИ ЗАХОТЕЛИ ЗАВЕСТИ 
УГОЛОВНОЕ ДЕЛО НА СТАЛИНА

тысяч по указанию Сталина 
оказались вне закона, аре-
стованы, оторваны от родных 
мест, близких, их следы мут-
но затерялись под слухи об 
их дальнейшей счастливой 
жизни, создаваемыми чеки-
стами  – «лицами с чисты-
ми руками». Чтобы замести 
преступление, сбить с толку 
родственников незначитель-
ное количество инвалидов 
было помещено на Валааме 
и Соловках. Эпизод уничто-
жения инвалидов был описан 
в фильме «Бунт палачей» – 
имеется в интернете. Такое 
мог провести только больной 
шизофренией, такой диагноз 
и был поставлен  по версии 
исследователей академиком 
Бехтеревым, после которого 
здоровый академик внезап-
но скончался. Наша власть 
крайне возмущается, когда 
Запад сравнивает Сталина 
с Гитлером. С этим дей-
ствительно нельзя не согла-
ситься, т.к. Сталин в мерзо-
сти значительно превзошёл 
Гитлера. Давайте вытащим 
из архивов ещё одну  тайну, 
сколько инвалидов ВОВ было 
арестовано и как они «счаст-
ливо» дожили. Будет абсо-
лютно справедливо в акции, 
проводимой 9 мая в День 
Победы – «бессмертный 
полк», держать в руках фото-
графии этих ставших не нуж-
ными власти сгинувших ин-

валидов. Отношение к инва-
лидам в стране советов было 
всегда мерзким. Человек по-
сле увечья становился лиш-
ним, обузой – не нужным для 
страны советов. Надо пола-
гать, чтобы не пачкать стра-
ну, власть намеренно не рас-
крывает все кровавые пре-
ступления маньяка Сталина. 
Но даже раскрытие его «под-
вигов» доходит до смешно-
го. Так по указанию Сталина 
весной 1940г чекистами был 
проведён «Катынский» рас-
стрел 21857 поляков, с даль-
нейшей фальсификацией и 
обвинением в этом злодея-
нии немцев. Президент РФ 
В.В. Путин, как самое инфор-
мированное лицо в РФ, от 
имени РФ преклонил колено 
за это злодеяние и, несмотря 
на это сталинисты продолжа-
ют в этом обвинять немцев. 
Проведённую Сталиным за-
чистку инвалидов ВОВ невоз-
можно по времени списать на 
немцев. Что на этот раз при-
думают адвокаты – сталини-
сты? В уничтожении своего 
народа Сталин значительно 
опередил Гитлера, но его пре-
ступления замалчиваются в 
СМИ. В результате Сталин, не 
упоминаемый в СМИ с конца 
50-х годов прошлого столе-
тия, стал самым популярным 
в России в настоящее вре-
мя. Только вдуматься, палач, 
уничтоживший огромнейшее 

количество безвинных людей 
– лучший человек в России. 
История страны, как была ма-
рионеткой, так и осталась. 

Кое – кто из власти наде-
ется, что значительную часть 
населения страны, воспитан-
ную на лжи, можно и дальше 
легко обманывать. Незримой 
нитью начинается прослежи-
ваться тема патриотизма в 
связке с палачами. Палачи 
якобы были неистовыми па-
триотами страны и всё, что 
они не делали, делалось на 
благо страны. Дифирамбы 
в честь палачей, под видом 
исторические личности мо-
гут звучать  только  в боль-
ной стране, в больном обще-
стве. В стране от Хрущёва 
до Путина Сталин никогда 
не представлялся, как поло-
жительная личность. Что же 
случилось сейчас? Полагаем, 
чтобы отвлечь внимание от 
критики руководство стра-
ной, т.к. народ недоволен 
ухудшением уровня жизни, 
видимо лучше разжечь про-
тивостояние между слоями 
населения – пусть борются 
между собой, а нас оставят 
в покое. А как же преслову-
тое единство гражданского 
общества?

У нас  на полях, болотах и  
лесах, где проходили сраже-
ния,  до настоящего време-
ни лежит огромное количе-
ство не захороненных сол-

дат с ярлыком по похоронке 
– пропал без вести. После 
чего его близкие моменталь-
но попадали под подозрение, 
т.к. «пропавший» наверно пе-
решёл к врагу.

2.6. Религия. После 
Ленина ненависть к религии 
при Сталине продолжилась. 
Религиозные объекты унич-
тожались, закрывались с при-
способлением под мастер-
ские, склады и т.д. Их слу-
жителей и глубоко верующих 
изгоняли, отправляли в кон-
цлагеря, расстреливали. В г. 
Кирове в 1937 был взорван 
великолепный Александро – 
Невский собор. За 1937– 1938 
годы по представителям всех 
конфессий был нанесён чу-
довищный удар – было толь-
ко расстреляно 100 тыс. чел. 
Гонения их на период ВОВ 
прекратились. Причина бы-
ла в том, что в стране, в т.ч. 
в Красной Армии, верующих 
было большинство, немцы же 
на захваченных территориях 
возрождали храмы, надо бы-
ло в противовес снять недо-
вольство у населения. После 
ВОВ гонения на религию про-
должились.

3. Итоги. Сталин палач 
и подонок, другой оценки 
не может быть для каждо-
го адекватного гражданина 
России. По своим личным де-
лам Сталин никто иной, как 
генералиссимус лжи и фа-

шист №1. Из-за своей под-
лости Сталин умер (сдох) ху-
же собаки, к чудовищу, когда 
случился инсульт, никто даже 
не подходил. Его смерть яви-
лась великим счастьем – из-
бавлением от полного унич-
тожения безвинных кремлёв-
ских врачей, от перевода всех 
евреев на Дальний Восток, 
а он их страшно ненавидел; 
освобождением из концла-
герей огромного количества 
безвинных узников с изло-
манной судьбой, как личной, 
так и близких  людей. 

Сталинистами в насто-
ящее время запущена тема 
частной территории –  якобы 
что хочу, то и ворочу, а потому 
можно на ней устанавливать 
памятник любимому вождю. 
Не надо лгать – на частные 
территории распространя-
ются все установленные го-
сударством законы, прави-
ла поведения, принятые мо-
ральные принципы.

На основании даже кра-
ткого перечисления престу-
плений Сталина, действия 
так называемых сталинистов 
– патриотов, по увековече-
нию памяти величайшего в 
мире палача нельзя никак 
признать адекватными, т.е. 
нормальными для жителей 
России!

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРАВЛЕНИЯ 
ВО ЖНПР М.Х. МАГДЕЕВ

Чекизм или раковая 
опухоль на теле страны 
Сталин чётко уловил значение 

созданной Лениным ВЧК. По своей  
сути эта организация представляла со-
бой хорошо организованную банду при 
кучке авторитетных бандитов, захва-
тивших и удерживающих преступным  
путём власть. 

Цель этой организации была од-
на: всеми средствами, не брезгуя ни 
чем, нагонять дикий страх на населе-
ние страны, чтобы сохранить власть 
паханам – новоявленным руководите-
лям страны. 

После смерти Ленина Сталин су-
мел стать единственным паханом для  
чекистов. Непосредственно для их ру-
ководства Сталин назначал смотрящих. 
По мере  выполнения  поставленной им  
задачи смотрящие (Ягода, Ежов) с 
их окружением менялись, т.е. унич-
тожались, им вменялась ответствен-
ность за проведённые  злодеяния.  
В народ вбрасывалась ложь, якобы 
Сталин не причём, просто негодяи вос-
пользовались его доверием, страна 
большая – за всем не уследишь. Сталин 
со своими чекистами развратил народ, 
так доносительство стало почётным 
деянием. Каждый второй был обязан 
доносить на своего соседа, коллеге по 
работе и т.д. За недоносительство мог-
ли расстрелять, посадить в тюрьму, в 
концлагерь. 

Чекистам предоставлялась вседоз-
воленность, в поисках «врагов народа» 
они творили настоящий беспредел, при 
этом органы чекистов назывались ком-
петентными, т.е.  их действия не могли 
подвергаться никакому сомнению, всё 
что они делали – делалось на благо го-
сударству. 
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Ничто так не старит чело-
века, как нелюбимая работа.

Дмитрий Успенский – 
садист-орденоносец 

Дмитрию Владимировичу 
Успенскому с работой повез-
ло – он всегда выглядел мо-
ложе своих лет. «Круглолицый 
улыбчивый паренёк» – так от-
зывались о Дмитрии те, кто 
общался с ним вне службы. 
Но подчиненные и заключен-
ные знали его как безжалост-
ного палача и садиста.

Убийство  
как шаг в будущее

Внешность бывает обман-
чива. Кто бы мог предполо-
жить в этом обаятельном 
молодом человеке, к при-
меру, отцеубийцу? А между 
тем Дмитрий, оценив при-
шедших к власти большеви-
ков, сообразил, что с попо-
вским происхождением ему 
в будущем не видать ни ка-
рьеры, ни спокойной жиз-
ни. Сообразил – и хладно-
кровно отправил родителя 
на тот свет, объяснив посту-
пок классовой ненавистью. 
Пришлось, конечно, отси-
деть за убийство, но срок 
был маленьким, а галочка 
в досье Дмитрия для новой 
власти – большой. Еще бы: 
ради дела большевиков 

человек пошел против 
кровных уз! Когда такое не 
ценилось? Вот и Дмитрия 
оценили по достоинству, вна-
чале выпустив из заключения 
через год после оглашения 
десятилетнего приговора, а 
после и вовсе аннулировав 
судимость.

«Палач-любитель»
В 18 лет Успенский уже 

служил в ВЧК, а еще через 
7 лет, в 1927-м, стал началь-
ником по воспитательно-
просветительской работе в 

Соловецком лагере особого 
назначения. Завклубом, как 
бы сказали на гражданке. В 
обязанности завклуба ну ни-
как не входили расстрелы, но 
Дмитрия Владимировича ни-
когда не смущало отсутствие 
инструкций или понуканий. 
Он добровольно брался за 
самую грязную работу – ра-
боту палача. Его спрашива-
ли, зачем он это делает? «Из 
любви к искусству» – отвечал 
он со своей открытой хоро-
шей улыбкой. Так появилось 
его первое прозвище – «па-
лач-любитель».

Искусство палач любил до 
упоения. Так в октябре 1929 
года он отличился в рас-
стреле четырехсот человек. 
Рвение начальство оцени-
ло, и из завклубом Дмитрий 
сразу же выбился в началь-
ники Соловецкого отделе-
ния Управления Соловецких 
лагерей особого назначения 
(УСЛОН).  Повышение доба-
вило энтузиазма, и в 1930 го-
ду Дмитрий стал инициато-
ром расстрела поволжских и 
сибирских имяславцев. Его 
стараниями были уничтоже-
ны 148 богобоязненных кре-
стьян, не пожелавших от-
речься от веры. Еще через 
год, летом 1931, он вызвался 
казнить анархистку Евгению 
Ярославскую-Маркон, жен-
щину-инвалида, которая 

якобы готовила на него по-
кушение. Евгения попыта-
лась бежать во время казни, 
Дмитрий выстрелил, промах-
нулся и рассвирепел. Он до-
гнал Евгению, ударил, сбил 
с ног и затоптал сапогами до 
смерти.

«Соловецкий  
Наполеон»

Несмотря на то что 
Успенский проявлял себя 
как садист и самодур, его 
грамотная и жесткая поли-
тика управления вверенной 
территорией приносила пло-
ды: начальству не к чему бы-
ло придраться. Устраивали 
руководство и масштаб-
ность его планов, и бесприн-
ципность в достижении це-
лей, и отсутствие жалости 
к кому бы то ни было. Все 
эти качества и отразились 
в данном Дмитрию очеред-
ном прозвище «Соловецкий 
Наполеон».

Как когда-то дорвавшийся 
до власти безродный корси-
канец, так и Дмитрий творил 
все, что хотел на руководя-
щем посту.

Пьянство, зверские изби-
ения заключенных, самосу-
ды, издевательства и пыт-
ки – это было неудивитель-
но. История рассказывает 

о многих садистах, выполз-
ших из нор в те времена и 
резвившихся на полную ка-
тушку. Удивительно другое: 
разврат Успенского приоб-
рел такие масштабы, что на-
чальство не могло не среа-
гировать на очередное при-
нуждение заключенной к 
сожительству. В начавшее-
ся, было, уголовное пресле-
дование Успенского вме-
шался сам замнаркома ОГПУ 
Генрих Ягода. Дело прекра-
тили, пострадавшую амни-
стировали, а Успенского обя-
зали… жениться! Свадебным 
подарком от Ягоды стал пе-
ревод оскандалившегося 
«Наполеона» в Белбалтлаг, 
на начальническую долж-
ность. Свежеиспеченный 
руководитель строитель-
ства Беломорканала в бла-
годарность назвал сына 
Генрихом в честь благоде-
теля. Впрочем, после ареста 
Ягоды в 1937 году Генриха 
быстренько переименовали 
в Геннадия.

Жена сбежала от садиста 
при первой возможности, 
но Дмитрий никогда и нико-
го не оставлял без внима-
ния: Наталья Андреева была 
вновь арестована и получила 
восемь лет лагерей. Детей у 
нее отобрали. Показательно, 
что с момента принудитель-
ной женитьбы Успенский стал 
аккуратнее относиться к жен-
щинам-заключенным, хотя 
принимать участие в плано-
вых казнях и экзекуциях так и 
не прекратил.

 «Художник»
Талантливый человек та-

лантлив во всем. В 1936 го-
ду Дмитрий был переве-
ден. Теперь ему доверили 
Дмитлаг – один из крупней-
ших лагерей ГУЛАГа. Здесь 
проявился его талант к гра-
фике. Каждый раз, перед 
тем, как им на казнь отправ-
лялась привлекательная мо-
лодая женщина, Дмитрий 
заставлял ее раздеться и 

позировать обнаженной, за-
печатлевая в карандашной 
зарисовке красоту за пару 
часов до ее уничтожения. За 
это извращенное развлече-
ние к нему приросла кличка 
«Художник».

Перезагрузка
Художничать ему при-

шлось недолго. Когда в нар-
комате НКВД начались чист-
ки и с должности сместили 
Николая Ежова, судьбой та-
ких, как Успенский, было од-
но: расстрел. Но «художни-
ку» повезло. Он всего лишь 
был переведен на задворки 
цивилизации, хоть и без по-
нижения в должности. С 1938 
года он стал начальником 
Заполярлага в Нарьян-Маре. 
После разговора с предста-
вителем ЧК Влодзимирским 
все его «художества» как от-
резало. Поговаривали, что 
чекист пригрозил Успенскому 
расстрелом за малейшую вы-
ходку.

Персональный  
пенсионер

Дальнейшая служба 
«Соловецкого Наполеона» 
ничем примечательным не 
ознаменована. Ему пришлось 
в течение службы поруково-
дить еще несколькими ла-
герями от Республики Коми 
до Сахалина. Нигде особен-
но долго не задерживался, 
в скандалах замешан боль-
ше не был. Четко соблюдал 
должностные инструкции и в 
марте 1953 года был без экс-
цессов отправлен на пенсию 
в звании Персонального пен-
сионера союзного значения. 
Этому палачу была сужде-
на долгая спокойная обеспе-
ченная жизнь. Он сохранил 
все полученные за крова-
вую службу ордена и рега-
лии и умер только в 1989 го-
ду своей смертью, не будучи 
осужден ни за одно из своих 
зверств.

НЕМЕЦКИЙ ШПИОН БЕРМАН Б. Д.

Это было

КАК РАЗВЛЕКАЛСЯ ПАЛАЧ ГУЛАГА  
ПО КЛИЧКЕ «СОЛОВЕЦКИЙ НАПОЛЕОН»

Четвертым по счету Наркомом вну-
тренних дел БССР стал Берман Б.Д. 
Который, как потом в НКВД СССР во 
времена Л. Берии было достоверно 
установлено, являлся немецким шпи-
оном и заговорщиком! И этот приго-
вор никто не отменил.

В связи с чем и давайте теперь са-
мостоятельно разберемся в этой дав-
ней и запутанной истории. А начнем 
мы наше повествование уважаемый 
читатель с изучения краткой биогра-
фии нашего героя.

БЕРМАН БОРИС ДАВЫДОВИЧ 
(15.05.1901, с. Андриановка 
Читинского уезда Забайкальской обл. 
– 22.02.1939). 

Родился в семье владельца кир-
пичного завода (в 1913 отец разо-
рился, стал служащим). Еврей. В 
Коммунистической Партии с августа 
1923 г. Депутат Верховного Совета 
СССР 1 созыва. 

Образование: 3-классное училище, 
станц. Ага 1916–1917; 4-классное гор, 
училище, Чита 1917–1918.

 Как видим Берман Б.Д. из всех 
предыдущих белорусских Наркомов 
внутренних дел был самый образо-
ванный.

Начало трудовой биографии тоже 
ничего для Бермана Б.Д. не предве-
щало.

Мальчик в магазине и на дровяном 
складе Нефтаповича 1911–1915; 

«Мальчик» так в дореволюционной 
России называли нынешних менед-
жеров по продаже, которых мы мо-
жем сейчас лично наблюдать в любом 

супермаркете!). Мальчик в магазине 
Самсоновича, Чита 1915–1916;

И так бы Берман Б.Г. и прожил в 
Чите спокойной жизнью если бы не 
Октябрьский переворот 1917 года.

Потому что наш скромный, начи-
танный и образованный еврейский 
юноша до того не убивший в сво-
ей жизни курицы, подался в ряды 
Красной гвардии.

Этот путь, ему казался светлым и 
правильным. И вначале привел его к 
вершинам власти, а затем оттуда при-
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вел к расстрельной стенке в лубян-
ском подвале.

Пожалел ли Берман Б.Д. о своем 
выборе и утраченной возможности, 
прожить спокойной жизнью обычно-
го советского еврея, в относительно 
тихом, для большевистской России 
городе Чита, мы увы не знаем. Но ду-
маю, что на выборе его пути в ВЧК-
ОГПУ-НКВД сыграл его старший брат 
Берман М.Д.

А сам дальнейший послужной спи-
сок Бермана Б.В. на службе у красных 
таков:

1. рядовой полевой комендату-
ры Красной гвардии 05.18–1918; 
Участвовал в экспроприации имуще-
ства помещиков и купцов.

Вернулся в родное село, где скры-
вался от белых;

Затем получив от отца поддельный 
паспорт, уехал в Маньчжурию, где ра-
ботал по найму на строительстве ла-
вок и учился у студента Гроссмана, 
подготовившего его за 7 класс гимна-
зии 1918–1919;

2. мобилизован белыми в охрану 
КВЖД, служил рядовым с 1919; пе-
ребрался в Читу 12.20, затем уехал в 
Семипалатинск к брату; 

3. секретарь агит.-проп. отд. 
Семипалатинского губкома РКП(б) 
01.21–02.21. 

И вот тут, наконец образованного 
юношу с уже устоявшимся как мы ви-
дим мерсийскими взглядами старшие 
партийные товарищи заметили и на-
правили на передовой фронт борьбы в 
контрреволюцией – в Всероссийскую 
Чрезвычайною комиссию!

И пусть извинят меня читатели, за 
мою излишнюю эмоциональность в 
отношении Б.Бермана но его дальней-
шую биографию, можно охарактери-
зовать только как «Дьявол-оборотень 
на службе у красных дьяволов!»

4. В органах ВЧК–ОГПУ–НКВД: 
И вот они заветные 20 ступеней к 

вершинам власти!
1. сотр. Иркутской губ. ЧК 02.21–

1921; 
2. рядовой, политрук в РККА 1922–

1923; 
3. уполн. 1 отд-я ЭКУ ОГПУ СССР 

05.11.23–03.10.24;
4. в распоряжении МК РКП(б), в 

Сергиевском уезд, комитете РКП(б) 
10.24–08.25; 

5. пом. нач. 1 отд-я ЭКУ ОГПУ СССР 
21.08.25–15.05.26; 

6. нач. 8 отд-я ЭКУ ОГПУ СССР 
15.05.26–01.12.27; 

7. нач. 6 отд-я ЭКУ ОГПУ СССР 
01.12.27–18.01.28;

8. врид нач. КРО ПП ОГПУ по 
Средней Азии 14.02.28–12.04.29; 

9. нач. КРО ПП ОГПУ по Средней 
Азии 12.04.29–01.05.302; 

10. нач. ОО ПП ОГПУ по Средней 
Азии 1929–01.05.30; 

11. пом. нач. СОУ ПП ОГПУ по 
Средней Азии 01.05.30–31.01.31; с 
1931 по линии ИНО ОГПУ СССР за 
границей; 

12. сотр. полпредства СССР в 
Германии (резидент ОГПУ); 

В связи с этим вот что он нем пишут 
современные историки: 

«В январе 1931 г. переведен в ИНО 
ОГПУ. Под псевд. «Артем» направлен 
резидентом в Берлин, где действо-
вал под прикрытием должности со-
трудника полномочного представи-
тельства СССР в Германии. Благодаря 
широкой агентурной сети в полити-
ческих партиях, промышленных и фи-
нансовых кругах Германии возглавля-
емый «Артемом» разведывательный 
аппарат регулярно снабжал Центр 
агентурными и документальными ма-
териалами по внутренней и внешней 

политике германского правительства, 
о деятельности германской разведки, 
проводимой через МИД, нарастаю-
щей активности нацистских и военных 
организаций.

 Летом 1931 г. резидентура инфор-
мировала Москву о возможности при-
хода Гитлера к власти. 

В 1932 г. в Центр из Берлина бы-
ли переданы данные о секретных 
переговорах рейхсканцлера Ф. фон 
Папена с правительствами западных 
государств, направленные на сверты-
вание отношений с СССР и объедине-
ние европейских стран для агрессии 
против Советского Союза.

В 1933 г. был переведен нелегаль-
ным резидентом в Рим.» 

13. пом. нач. ИНО ОГПУ СССР 
08.04.34–01.06.34; 

14. 2 зам. нач. ИНО ОГПУ СССР 
01.06.34–10.07.34;

15. 2 зам. нач. ИНО ГУГБ НКВД 
СССР 10.07.34–21.05.35; 

16. 1 зам. нач. ИНО ГУГБ НКВД 
СССР 21.05.35–31.08.36; 

17. зам. нач. СПО ГУГБ НКВД СССР 
31.08.36–25.12.36; 

18. зам. нач. 4 отд. ГУГБ НКВД СССР 
25.12.36–04.03.37; 

19. Нарком внутр.дел БССР 
04.03.37–22.05.38 и одновременно 
нач. ОО ГУГБ НКВД БВО 04.03.37–
22.05.38;

20. нач. 3 упр. НКВД СССР (транс-
порт и связь)25.05.38–05.09.38. 

Финал
5 сентября 1938 г. уволен со служ-

бы. 
Арестован 24.09.38; 
Приговорен ВКВС СССР 22.02.39 к 

ВМН. Расстрелян как участник загово-
ра в НКВД. Не реабилитирован. 

Дополнительная информация:
Звания: ст. майор ГБ 29.11.35; ко-

миссар ГБ 3 ранга 14.03.37. 
Награды: орден Ленина 19.12.37; 
знак «Почетный работник ВЧК–ГПУ 

(V)» № 614; 
знак «Почетный работник ВЧК–

ОГПУ (XV)». 
Примечания: Брат М.Д.Бермана . 
Матвей Давыдович Берман (10 

апреля 1898 – 7 марта 1939) – высо-
копоставленный сотрудник ЧК-ОГПУ-
НКВД СССР, комиссар государствен-
ной безопасности 3-го ранга (1935). 
Начальник ГУЛаг ОГПУ-НКВД (1932–
1937). 

С 1930 года – заместитель на-
чальника, а с 9 июня 1932 – началь-
ник ГУЛАГ (до 16 августа 1937). 
Одновременно был начальником пе-
реселенческого отдела НКВД (1936), 
начальником строительства канала 
Волга-Москва (1936–1937), с сентя-
бря 1936 по август 1937 – заместитель 
главы НКВД СССР.

С августа 1937 года по декабрь 
1938 года – народный комиссар свя-
зи СССР.

Член ЦИК СССР в 1935–1937 годах, 
депутат Верховного совета СССР 1-го 
созыва.

23 декабря исключён из ВКП(б) и 
24 декабря 1938 года арестован пря-
мо в кабинете Георгия Маленкова. 
Содержался в Лубянской тюрьме.

Расстрелян по приговору Военной 
коллегии Верховного Суда СССР 
7 марта 1939 года на расстрель-
ном полигоне «Коммунарка». 
Реабилитирован в 1957 году.

Женой Б.Д.Бермана была М.А.Бак, 
сотрудница НКВД

Сестра Б.А.Бака-нач. Ташкентского 
окр. отд. ГПУ

Борис Аркадьевич Бак (май 1897 – 
16 июня 1938) – сотрудник ЧК-ОГПУ-
НКВД СССР, комиссар государствен-
ной безопасности 3-го ранга (1935). 
1-й заместитель начальника управле-
ния НКВД по Московской области.

Вот такая у Бермана Б.Г. биогра-
фия.

Но, в отличии от своего предше-
ственника Г. Молчанова,он продер-
жался в кресле Наркома БССР больше 
одного года.

И за это время, он очень запом-
нился белорусскому народу. А по учи-
ненным им репрессиями затмил всех 
своих предшественников!

Я бы, от себя его назвал таким себе 
«белорусским Ежовым»!!!

И вот, что пишут о нем, са-
ми белорусские историки в статье 
«Всебелорусский палач»: «На его со-
вести без преувеличения тысячи жиз-
ней белорусов. 

Среди руководителей НКВД он был 
одним из передовиков и требовал 
увеличения лимита на отстрел жите-
лей БССР. 

Накануне Дня памяти жертв стали-
низма и нацизма, отмечаемого 23 ав-
густа, «Салідарнасць» вспоминает о 
злодеяниях наркома внутренних дел 
БССР Бориса Бермана. 

В Минск Борис Берман прибыл в 
начале 1937 года. За плечами 35-лет-
него выходца из еврейской купече-
ской семьи уже был большой, если не 
сказать огромный опыт работы. 

Начав работать в органах ЧК в 1920 
году в Забайкалье, он в начале 30‑х 
был резидентом разведки ОГПУ в 
Европе, а с 1936 года занимал пост 
замглавы секретно-политического от-
дела НКВД, занимавшегося выявле-
нием «антисоветских элементов».

Его старший брат Матвей Берман 
– начальник ГУЛАГи заместитель гла-
вы НКВД СССР, жена Мария Бак – со-
трудница госбезопасности.

Советский разведчик Дмитрий 
Быстролетов, работавший с 
Берманом за границей, описывал 
своего сослуживца как «высокого, 
стройного, молодого, вернее, очень 
моложавого мужчину, любимца жен-
щин, всегда веселого, энергичного».

Несколько иными красками опи-
сала облик Бориса Бермана в книге 
«Незабываемое» Анна Ларина, жена 
Николая Бухарина.

После ареста «любимца всей пар-
тии» 27 февраля 1937 года НКВД яви-
лось на квартиру Бухариных с обы-
ском: 

«Берман пришел точно на банкет: в 
шикарном черном костюме, белой ру-
башке, кольцо на руке с длинным ног-
тем на мизинце. Его самодовольный 
вид внушал отвращение».

Всего через пять дней, 4 мар-
та 1937 года, ставленника Москвы 
Бориса Бермана официально назна-
чили народным комиссаром внутрен-
них дел БССР.

Как сегодня сухо отмечается на 
сайте КГБ, вовремя его руководства в 
Беларуси «были проведены наиболее 
масштабные репрессии в отношении 
населения республики».

Алексей Наседкин, следующий 
за Берманом глава белорусского 
НКВД, сказал более эмоционально: 
«В Минске это был сущий дьявол, вы-
рвавшийся из преисподней».

Начало операции 
До августа 37-го на совести Бориса 

Бермана, похоже, были лишь отдель-
ные жизни белорусов. В частности, 
выбросившегося во время допроса 
из окна председателя Совнаркома 
БССР Николая Голодеда, арестован-
ного Берманом.

Совершенно иной размах репрес-
сии приобретут с 5 августа – эта дата 
станет началом сталинской операции 
против народа – «большого терро-
ра» – и сделает 1937 и 1938 годы од-
ним из самых страшных периодов в 
истории нашей страны. Главная при-
чина репрессий в год 20-й годовщины 
Октябрьской революции – сильней-
ший кризис в управлении государ-
ства, полная экономическая и управ-
ленческая бездарность на самом вер-
ху, отмечают историки.

Приказ наркома внутренних дел 
Николая Ежова № 00447 под гри-
фом «Совершенно секретно» гласил: 
«Приказываю с 5 августа 1937 года 
во всех республиках, краях и обла-
стях начать операцию по репресси-
рованию бывших кулаков, активных 
антисоветских элементов и уголов-
ников».

Согласно приказу все репрессиро-
ванные делились на две категории. К 
первой относились «наиболее враж-
дебные элементы». Они подлежали 
немедленному аресту и затем рас-
стрелу. Ко второй категории отно-
сились все остальные «враждебные 
элементы». Они подлежали аресту и 
заключению в лагере на срок от 8 до 
10 лет.

Приказом определялись лимиты 
для репрессий по регионам – это бы-
ли круглые цифры, что свидетельству-
ет о целеустремленности на убийства 
и репрессии, а не желании выяснять 
правду и виновность людей.

Согласно первоначальной разна-
рядке (впоследствии лимиты в не-
сколько раз увеличат) в БССР обязы-
валось расстрелять 2 тысячи человек 
и отправить в лагеря 10 тысяч.

Приговоры должны были приво-
диться в исполнение «тройками». 
Белорусскую согласно приказу № 
00447 возглавил Борис Берман.

 Шифровка первого секретаря ЦК 
КПБ Шаранговича Сталину и Ежову от 
9 июля 1937 года (ответ на требование 
политбюро представить из регионов 
количество подлежащих расстрелу и 
высылке): 

«На Вашу телеграмму от 3 июля со-
общаем, что нами учтено ранее вы-
сланных и возвратившихся кулаков 
и уголовников в Белоруссии 12 800 
человек, из этого количества пред-
лагаем расстрелять 3 тыс. человек, 
как наиболее враждебных и веду-
щих активную контрреволюцион-
ную работу и выслать из пределов 
Белоруссии 9800 человек менее ак-
тивных, но враждебных элементов. 
В состав тройки предлагаем: НКВД 
Белоруссии Бермана Б.Д.».

Резолюция Иосифа Сталина – «За». 
Шарангович впоследствии будет рас-
стрелян.

Орден Ленина за убийства
В советской Беларуси по ночам 

шли массовые аресты. Род занятий и 
национальность значения не имели.

Продолжение на стр. 6 
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Продолжение. Начало на стр. 5 
Вот что показал в своем письмен-

ном заявлении сотрудник НКВД БССР 
Быховский, на чьей совести не од-
на исковерканная человеческая судь-
ба (цитируется по книге «Куропаты: 
следствие продолжается»):

«Берман и бывший начальник след-
ственного отдела Волчек на офици-
альных совещаниях давали установки 
совершенно открыто, что, если враг 
не сдается, надо на него воздейство-
вать физически и сломить его… 

Я в числе других стал это делать. Я 
начал применять при допросах к аре-
стованным самые разнообразные ме-
тоды издевательств. Бил их руками, 
сажал на стул, затем вынимал из-под 
них стул и они падали, клал на пол, 
сгибал вдвое и ставил сверху табурет, 
садился на него и сидел до тех пор, 
пока эти лица не начинали давать по-
казания, плевал им в лицо и прочее». 
Естественно, в результате таких изде-
вательств арестованные признавали 
себя виновными и давали показания 
на других. В суде Быховский заявит: 
если бы он не выполнял распоряже-
ния Бермана, его бы сделали поль-
ским шпионом и также расстреляли.

Дмитрий Быстроплетов, в своих 
мемуарах «Пир бессмертных» привел 
воспоминания о Борисе Бермане сле-
дующего главы НКВД БССР Алексея 
Наседкина:

«По субботам Берман устраи-
вал производственные совещания.  
Вызывали на сцену по заготовлен-
ному списку шесть человек из числа 
следователей – три лучших и три худ-
ших. Берман начинал так: «Вот один 
из лучших наших работников, Иванов 
Иван Николаевич. За неделю товарищ 
Иванов закончил сто дел, из них сорок 
– на высшую меру, а шестьдесят – на 
общий срок в тысячу лет. Поздравляю, 
товарищ Иванов. Спасибо! Сталин о 
вас знает и помнит. Вы представля-
етесь к награде орденом, а сейчас 
получите денежную премию в сум-
ме пяти тысяч рублей! Вот деньги. 
Садитесь!». Вдруг в мертвом без-
молвии Берман громко называл фа-
милию… «Вот Михайлов Александр 
Степанович. Смотрите на него това-
рищи! За неделю он закончил три де-
ла. Ни одного расстрела, предлагают-
ся сроки в пять и семь лет».

Гробовая тишина. Берман медлен-
но подходит к несчастному. «Вахта! 
Забрать его!». Следователя уводят… 
«Выяснено, что этот человек завербо-
ван нашими врагами, поставившими 
себе целью сорвать работу органов, 
сорвать выполнение заданий товари-
ща Сталина».

Уже льющейся крови Берману было 
мало. Он просил увеличение разна-
рядки на репрессии – впрочем, в этом 
он ничем не отличается от руководи-
телей НКВД в других регионах СССР.

В 1939 году на следствии Николай 
Ежов утверждал: «Берман, в свою 
очередь, боясь ареста, старался вов-
сю… Без конца требуя увеличения 
«лимитов», Берман под категорию ре-
прессируемых «националистов» про-
водил совершенно необоснованные 
репрессии».

В 1956 году в докладе комиссии 
ЦК КПСС было приведено заявление 
начальника 3 отдела УГБ НКВД БССР 
Гепштейна: 

«Во второй половине октября 1937 
года вернулся из Москвы… Берман за-
явил мне, что мы, оказывается, очень 
резко отстали от всех без исключения 
УНКВД Союза, что в Ленинграде ра-
зоблачено 2000 человек, на Украине 
4000 человек и что поэтому нам не-
обходимо резко перестроить всю ра-
боту».

Видимо, практически сразу после 
этого порыва Бермана и состоялась 
одна из самых кровавых ночей в на-
шей истории. С 29 на 30 октября 1937 
года в подвалах минской внутренней 
тюрьмы НКВД было убито около сотни 
деятелей белорусской культуры. 

В том числе 22 писателя, среди 
них – Михась Чарот, Василь Каваль, 
Михась Зарецкий и другие.

Из известных писателей уце-
лели единицы. По воспоминани-
ям белорусского эмигранта Сымона 
Кандыбовича, автора текста гим-
на «Мы, беларусы» и председате-

ля Союза писателей БССР Михася 
Климковича спасло только то, что пе-
ред страхом ареста он порезал себе 
горло лезвием – поэт остался жив.

В своих стремлениях Борис Берман 
был преданным проводником линии 
Сталина. В ноябре 1937 года, высту-
пая перед жителями Россонского 
района, он сказал (цитируется по га-
зете «Советская Белоруссия», номер 
от 3 декабря 37-го):

– «Выродки, заклятые враги и па-
лачи белорусского народа долгое 
время вели свою гнусную предатель-
скую работу. Потребовалось вмеша-
тельство в белорусские дела лично 
тов. Сталина. Никто другой, как тов. 
Сталин, по одному письму, по одному 
сигналу из Белоруссии сказал, что в 
БССР есть враги, которые мешают на-
роду наладить культурную жизнь. Тов. 
Сталин дал указание громить врагов, 
и мы начали их громить».

Берман организовывал показа-
тельные процессы по выявлению 
«вредителей» и «шпионов» в Жлобине, 
Гомеле, Лепеле и других городах. 
Жители БССР писали друг на дру-
га доносы, требовали в газетах рас-
стрелов.

Надо сказать громлением «вра-
гов», т.е. репрессиями и убийствами, 
Берман занимался день и ночь. 

В книге «За кіпучай чэкісцкай ра-
ботай» Александр Лукашук приводит 
запись врачей о здоровье Бермана 
из поликлиники санитарного отдела 
НКВД:

«Чрезмерная утомленность, боли в 
районе сердца». Усердия Бермана в 
Москве не остались незамеченными. 

В конце 37-го его наградили орденом 
Ленина.

 Берман – немецкий шпион 
 Итоги нахождения Бориса Бермана 

во главе НКВД БССР были ужасны. 
После начала «большого террора» 

лимиты на количество репрессирован-
ных, как он и просил, неоднократно по-
вышались. К примеру, постановлением 
от 31 января 1938 года Беларуси был 
установлен дополнительный лимит в 
1500 человек по первой «расстрельной» 
категории (данные из книги историка 
Леонида Наумова «Сталин и НКВД»).

На сайте КГБ Беларуси сообщается, 
что за четыре месяца до своей отстав-
ки, в январе 1938 года на совещании у 
наркома внутренних дел СССР Ежова 
Борис Берман назвал общую цифру 
репрессированных по Беларуси – 60 
тысяч человек!

В следующие месяцы эта цифра, 
естественно, выросла. Если говорить 
конкретно об убийствах, то по данным 
Леонида Морякова с августа 1937-го 
до окончания сталинской операции в 
ноябре 1938-го НКВД в Минске было 
расстреляно более 10 тысяч человек.

Но должность народного комиссара 
внутренних дел БССР Борис Берман 
занимал немного меньше – в мае 
1938-го Москва его отозвала на пост 
начальника третьего управления НКВД 
СССР, где он занимался уничтожением 
«вредителей» и «шпионов» на транс-
порте. Совсем скоро карьера палача 
бесславно оборвалась. 24 сентября 
его арестовали. Обвинения были таки-
ми же невероятными как и те, по кото-
рым он судил людей в Беларуси. В ито-
ге Борис Берман признался в работе 
на немецкую разведку.

22 февраля 1939 года чекист был 
приговорен к расстрелу – приговор 
приведен в исполнение на следующий 
день. Имя Бориса Бермана можно бы-
ло бы вообще вычеркнуть из истории. 
Но Куропаты, место массовых захо-
ронений репрессированных, активно 
расширявшееся в годы его работы в 
Беларуси, сделать этого не позволят 
еще долго.

На этом можно было бы и закончить 
наш рассказ о Бермане Б.М., но выше 
я процитировал работу историков, где 
они пришли к выводу, что «Обвинения 
были такими же невероятными как 
и те, по которым он судил людей в 
Беларуси. В итоге Борис Берман при-
знался в работе на немецкую развед-
ку». И это очень непростая история! И 
с печальным концом! 

ВЛАДИМИР БРОВКО

НЕМЕЦКИЙ ШПИОН БЕРМАН Б. Д.

Группа депутатов Верховного Совета СССР от Беларуси, 17 января 1938 
года. Слева – и.о. первого секретаря ЦК КП(б)Б Алексей Волков, в цен-

тре – глава НКВД БССР Борис Берман.

ПОБЕГ ЧЕКИСТА, ИЛИ ОПЕРАЦИЯ «МЕДВЕДЬ»
По числу различных историче-

ских событий 30-е годы прошло-
го века занимают особое место в 
истории нашей страны и Дальнего 
Востока в частности. Особенно па-
мятными для региона стали 1937-
1938 годы, когда Дальний Восток 
испытал потрясения как внутрен-
ние, так и внешние. Стоит вспомнить 
о зловещей роли в этих бедах на-
чальника УНКВД Дальневосточного 
края Г. Люшкова.

Упомянутые годы были богаты на 
перебежчиков из Советского Союза. 
Волна процессов против «врагов наро-
да» и внесудебных расправ, охватив-
шая страну, способствовала появле-
нию людей, которые свободу и личную 
безопасность предпочли печальному 
концу. Поэтому неудивительно, что из 
страны бежали. Но если в Европе пе-
ребежчики, или, как их тогда называли, 
«невозвращенцы», были разведчиками 
(Кривицкий-Гинзбург, Рейсе, Орлов-

Фельдбин) или дипломатами (Бармин, 
Беседовский), то на Дальнем Востоке 
через границу бежали командиры 
Красной Армии и НКВД. В истории ши-
роко известны два дальневосточника, 
перебежавшие к японцам в 1938 году. 
29 мая «ушел» начальник артиллерии 
36-й дивизии майор Г. Фронт, а ночью с 
12 на 13 июня – комиссар госбезопас-
ности 3-го ранга Г. Люшков, который 
находился в служебной командировке 
на погранзаставе в Приморье.

Генрих (Григорий) Самойлович 
Люшков, начальник УНКВД по 
Дальнему Востоку, комиссар гос-
безопасности 3-го ранга, депутат 
Верховного Совета СССР был одним 
из доверенных лиц руководителей 
НКВД 

Н. Ежова и Н. Агранова, участво-
вал в следствии по делу об убий-
стве С. Кирова и «заговоров» против 
Сталина, вел следствие по делу Г. 
Зиновьева.
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Люшков во второй половине 1937 
года «освободил» советский Дальний 
Восток от потенциальной «пятой 
колонны» Японии. В Казахстан и 
Узбекистан были депортированы 172 
тыс. корейцев и несколько тыс. ки-
тайцев.

Размах репрессий на восточной 
окраине России нарастал и достиг 
пика именно при нем. Как сообщил 
потом перебежчик японцам, за вре-
мя его работы в ДВК были арестова-
ны по политическим причинам око-
ло 200 тыс. человек, примерно 7 тыс. 
из них были расстреляны. В числе 
первых жертвами стали его колле-
ги-чекисты. Руководители аппарата 
УНКВД по Дальневосточному краю не 
понимали директив, которые шли из 
центра. Реально оценивая обстанов-
ку, они осознавали, что такого коли-
чества заговоров, правотроцкистских 
блоков и других организаций в крае 
просто не могло быть. 

Весной 1937 г. начальник УНКВД по 
Дальневосточному краю Т.Д. Дерибас 
был переведен в Москву, в одно из 
подразделений центрального аппа-
рата НКВД. Вместо него в Хабаровск 
приезжали нарком внутренних дел 
Украины В.А. Балицкий и группа ра-
ботников НКВД СССР, чтобы помочь 
местным чекистам в «разворачива-
нии борьбы с троцкизмом». В начале 
июня были арестованы председатель 
Крайисполкома Крутов и несколько 
сотрудников Управления НКВД.

Вернувшегося вновь из Москвы 
Дерибаса Люшков сменил в авгу-
сте 1937 года, и сразу же репрес-
сии обрушились в первую очередь 
на личный состав разведки УНКВД. 
Был арестован весь руководящий 
состав, включая Дерибаса, руковод-
ство отделов и отделений, опера-
тивных пунктов на границе. В итоге 
практически вся разведывательная 
и контрразведывательная деятель-
ность чекистов края была полностью 
парализована.

«Чисткой» дальневосточной ар-
мии, погранохраны и частично орга-
нов НКВД занимались соответствен-
но заместители наркомов оборо-
ны Л. Мехлис и внутренних дел М. 
Фриновский, прибывшие в Хабаровск 
в конце мая 1938 г. Фриновский являл-
ся шефом всех особых отделов НКВД 
и Красной Армии. Прибывшие с ни-
ми «черные сотни» несколько месяцев 
орудовали в Дальневосточном крае. 
Забегая вперед, отметим, что чистка 
погранохраны была продолжена по-
сле бегства Люшкова в Маньчжурию, 
а армии – после окончания вооружен-
ного конфликта у озера Хасан с уче-
том «выявленных крупных недостат-
ков в подготовке войск». В отдельные 
дни аресту подвергались до 200 че-
ловек из начальствующего и команд-
ного состава бывшей ОКДВА. Почти 
все командование армии было ре-
прессировано, в том числе и маршал 
В. Блюхер.

Рассказывая японцам о репресси-
ях в партии, беглый чекист сообщил, 
что меньше чем за полтора года три 
высших партийных руководителя ДВК 
оказались «врагами народа». В крае 
было смещено или арестовано пода-
вляющее большинство первых секре-
тарей компартии областей и районов. 
В октябре 1937 г. по обвинению в при-
надлежности к троцкистам и бухарин-
цам были арестованы 11 сотрудников 
«Тихоокеанской звезды» во главе с 
главным редактором. И этот печаль-
ный список можно еще долго продол-
жать...

Все это имело тяжелые послед-
ствия для региона и страны. После 

ликвидации военно-политического 
«заговора» маршала Тухачевского и 
его «подельников», когда был нане-
сен первый удар по военной мощи, 
в аналогичной ситуации оказались 
органы госбезопасности. А беглый 
Люшков между тем поступил на служ-
бу в генштаб Японии. Что мог расска-
зать Люшков японцам, какие тайны 
разведки мог выдать? Однозначного 
ответа на этот вопрос пока нет. 
Подробный доклад с его показания-
ми был сфотографирован Р. Зорге и 
переправлен в Москву. Но этот доку-
мент осел в архиве ГРУ и пока не опу-
бликован. Но ряд предположений все 
же можно сделать.

В ходе обстоятельных допросов в 
Сеуле с 14 по 18 июня 1938 г., а позже 
в Токио Люшков раскрыл известные 
ему секреты страны. На основе его 
показаний японская армия получила 
полное представление о военной мо-
щи, организационной структуре, во-
оружении, дислокации, основе такти-
ки Красной Армии. По утверждению 
японцев, Люшков передал им карты и 
другие документы о советской даль-
невосточной группировке войск.

Военный историк Е.А. Горбунов, на-
писавший книгу о тайной войне на 
Дальнем Востоке в 20-З0-е годы XX 
века, отмечает, что Люшкову были 
известны шифры, которыми пользо-
вались органы НКВД и погранични-
ки на Дальнем Востоке. И наверняка 
эту ценную информацию он передал 
японцам. Очевидно, эта информация 
позволила японской радиоразведке 
расшифровать одну из телеграмм со-
ветских пограничников.

Не исключено, что японская радио-
разведка перехватила и расшифро-
вала радиограмму Посьетского по-
гранотряда в Хабаровск, в которой 
отмечалось значение двух ранее не 
охранявшихся высот, расположенных 
на границе западнее озеро Хасан у 
стыка границ Кореи, Маньчжурии и 
СССР. Укрепление высот Заозерной 
и Безымянной и занятие их посто-
янными гарнизонами позволили бы 
держать под наблюдением всю мест-
ность сопредельной стороны и стра-
тегическую железнодорожную линию, 
проходящую вдоль границы. В случае 
же захвата этих высот японской сто-
роной она получала аналогичные пре-
имущества в отношении Посьетского 
тылового района и морского побере-
жья в направлении на Владивосток. В 
конце радиограммы испрашивалось 
разрешение приступить к фортифи-
кационным работам на высотах и ор-
ганизовать на них постоянное наблю-
дение.

Расшифровав радиограмму, япон-
ский генштаб армии принял во вни-
мание оценку значения высот, дан-
ную пограничниками, и решил не 
допустить занятия их советской сто-
роной. Такая задача была поставле-
на командованию корейской армии, 
которое отвечало за безопасность 
участка границы на этом направле-
нии. Такова была завязка конфликта у 
озера Хасан.

Еще большим поводом для обе-
спокоенности японской стороны яви-
лись дешифрованные телеграммы 
руководства советских погранвойск 
на Дальнем Востоке. Речь шла об уве-
личении запасов боеприпасов, а так-
же о занятии сопки Заозерной, по-
скольку она еще была свободна от 
японских войск. И хотя российский 
историк Ю.В. Георгиев считает, что к 
«агрессивным действиям» в связи с 
побегом Люшкова прибегла японская 
сторона, другой наш историк 

А.А. Кириченко писал, что этот по-
бег привел Сталина в ярость, и, судя 
по всему, Кремль одобрил инициати-
ву заместителей наркома внутренних 
дел Фриновского и наркома обороны  
Мехлиса «дать самураям по зубам». 
Подчеркнем: убедительный отпор япон-
цам был дан, но только после их втор-
жения на советскую территорию и без 
переноса боевых действий за границу.

На мой взгляд, наиболее бесспор-
ное утверждение историков внеш-
ней разведки России А.И. Колпакиди 
и Д.П. Прохорова, которые считают, 
что полученные от Люшкова сведения 
об охране дальневосточной границы 
только утвердили японское командо-
вание в том, что его военные планы 
по вторжению на советский Дальний 
Восток будут легко осуществимы. Но 
японцы глубоко заблуждались. Их за-
мыслы были своевременно раскры-
ты, и вторжение трех японских диви-
зий на советскую территорию вблизи 
Хасана было успешно отражено. То же 
будет и на Халхин-Голе.

Люшков предложил своим но-
вым хозяевам разработать и осуще-
ствить операцию по ликвидации И. 
Сталина. В этом его охотно поддер-
жал генштаб Японии. В качестве ис-
полнителей были отобраны шесть бе-
логвардейцев. Им следовало тайно 
перейти границу СССР и прибыть в 
Мацесту, где Сталин периодически 
принимал лечебные ванны. Люшков в 
свое время был начальником Азово-
Черноморского управления НКВД и 
знал весь ритуал «омовения» до тон-
костей. Проникновение террористов 
в банный корпус планировалось по 
водостоку.

Операция «Медведь» началась 25 
января 1939 г. Группа диверсантов 
подошла к турецко-советской гра-
нице у селения Борчка. Они вышли 
в глухое ущелье, ведущее в СССР. И 
тут внезапно по ним был открыт пу-
леметный огонь. Трое были убиты, 
остальные бежали. По всей вероят-
ности, в группе был агент НКВД или с 
деталями операции был знаком дру-
гой агент, участвовавший в её раз-
работке. Как полагает японский ис-
следователь Хияма Исикаки, скорее 
всего, это был Борис Безыменский, 
переводчик МИДа Маньчжоу-Го. 
Вполне вероятно, что он был тем са-
мым Лео, о существовании которого 
ничего не знал Люшков. Неудавшийся 
инициатор покушения на Сталина, 
как вспоминали очевидцы, плакал от 
бессильной ярости, когда операция 
сорвалась.

Побег Люшкова вызвал переполох 
в Москве на самом высоком уровне. 
Его дело обсуждалось на Политбюро 
и стало одним из поводов смеще-
ния еще недавно всесильного нар-
кома НКВД Н. Ежова и его замести-
теля М. Фриновского. Они сначала 
были переведены на другую работу, 
а позже расстреляны. Новый нарком 
Л. Берия с декабря 1938 г. провел но-
вую чистку органов госбезопасности 
от ставленников Ежова. Громоздкое 
Главное управление пограничной и 
внутренней охраны НКВД было раз-
делено на шесть самостоятельных 
управлений.

Для решения ряда задач нацио-
нальной безопасности и повыше-
ния управляемости территориями 
20 октября 1938 г. Дальневосточный 
край был разделен на два само-
стоятельных края – Хабаровский и 
Приморский, подотчетных непосред-
ственно Москве. Коренной реорга-
низации подверглись и вооружен-
ные силы региона. Дальневосточный 
фронт, основу которого составляло 
детище В.Блюхера – ОКДВА – был 
ликвидирован и разделен на три от-
дельные армии: 1-ю, 2-ю и Северную 
группу войск, которые напрямую под-
чинялись Москве. Уникальность это-
го приказа состояла в том, что впер-
вые за многие годы существования 
Красной Армии за снятием команду-
ющего последовало расформирова-
ние управления одного из крупней-
ших войсковых объединений. Такого в 
РККА, по крайней мере за период по-
сле Гражданской войны, еще не слу-
чалось.

Реорганизация коснулась и по-
гранохраны: 20 марта 1939 г. 
Дальневосточный округ погранич-
ных и внутренних войск был раз-
делен на два – Приморский и 
Хабаровский. Одновременно из со-
става Хабаровского погранокру-
га выделились внутренние войска 
НКВД (железнодорожные, промыш-
ленные, конвойные, оперативные). 
Руководство охраной госграницы 
стало более оперативным и гибким. А 
главное – теперь все занимались сво-
им делом и избавились от опеки кра-
евых органов НКВД.

Были приняты и другие меры по 
укреплению обороноспособности ре-
гиона и нейтрализации угроз стране. 
Они оказались своевременными, так 
как существовали реальные предпо-
сылки втягивания СССР в войну на 
два фронта – на Дальнем Востоке и 
Западе. Как говорится, не было бы 
счастья, так несчастье помогло…

А. ФИЛОНОВ, ПОЧЕТНЫЙ ЧЛЕН 
ПРИАМУРСКОГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО 

ОБЩЕСТВА
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Коммунисты зачастую кичатся 
тем, что Советский Союз первым 
в Европе после войны отменил 
продовольственные карточки. Вот 
только они не договаривают, что 
же было в этом страшном 1947 го-
ду. Многие из них действительно 
не знают об этих страшных собы-
тиях, а другие знают, да помалки-
вают. Потому что говорить об этом 
было тогда запрещено, да и сей-
час не принято.

А в 1947 году случился страшный 
голод, под стать голоду 1933 года, и 
был он рукотворным, как и все пре-
дыдущие и вызван дефицитом продо-
вольствия. Карточная система была 
введена во всех основных воюющих 
странах, но только в СССР люди уми-
рали от голода.

Дефицит продовольствия в 1946 
году привёл к тому, что государ-
ство сняло с продовольственного 
пайка практически всё сельское на-
селение (100 млн.человек), которо-
му предлагалось выживать исклю-
чительно за счёт собственного под-
собного хозяйства. Однако из-за 
директив по максимизации хлебо-
заготовок, в 8 % колхозов оплата 
трудодней зерном была прекраще-
на (в Черноземье не выдавали зерно 
больше половины колхозов), а боль-
шинство остальных выдавало не бо-
лее 1 кг зерна в день. Денежная 
оплата труда в 30 % хозяйств не осу-
ществлялась, поэтому приобрести 
продовольствие за деньги люди там 
также не могли.

К весне 1947 года в одной только 
Воронежской области число больных 
с диагнозом «дистрофия» составляло 
250 тыс. человек, всего по РСФСР – 
600 тыс., на Украине – более 800 тыс., 
в Молдавии – более 300 тыс.

Таким образом, не менее 1,7 млн. 
человек в СССР числились «офици-
ально голодающими», смертность от 
дистрофии достигала 10 % от общего 
числа людей, которым был поставлен 
этот диагноз. Также выросла забо-
леваемость так называемой «асепти-
ческой ангиной» (анемия, вызванная 
употреблением в пищу неубранного 
зерна, бывшего под снегом) и други-
ми болезнями, связанными с голо-
дом, употреблением в пищу сурро-
гатов (содержание примесей в хлебе 
достигало 40 %) и т. д.

В начале 1947 года численность 
сельского населения сократилась 
почти на 1 млн. человек, сверхсмерт-
ность от голода в РСФСР и на Украине 
перекрыла естественный прирост на-
селения.

Особенно высокой была детская 
смертность, в начале 1947 года со-
ставлявшая до 20 % общего числа 
умерших.

В ряде областей Украины и 
Черноземья были отмечены случаи 
каннибализма. Так, в январе – июне 
1947 года в УССР официально было 
зарегистрировано 130 случаев людо-
едства и 189 – трупоедства.

В то же самое время коммуни-
сты жили, ни в чем себе не отка-
зывая. В подтверждение сказанного 
приведу текст письма, отправленно-
го руководством области в Москву 
17 апреля 1947 года, копия которого 

хранится в Государственном архиве 
Николаевской области – Украина.

Письмо Николаевского обкома 
КП(б)У и областного Совета депутатов 
трудящихся начальнику Главрыбснаба 
Министерства рыбной промышленно-
сти СССР:

«Исполком облсовета депутатов 
трудящихся и обком КП(б)У просит 
Вас отпустить для снабжения руково-
дящего состава области ко дню 1 Мая 
рыботоваров повышенного качества: 
икры кетовой – 500 кг, икры паюсной 
– 30 кг, балыков – 100 кг, сельдей ива-
си тихоокеанских – 1000 кг, консервов 
разных банок – 1000 банок.

Указанные рыботовары просим 
Вашего разрешения получить непо-
средственно с баз промышленности 
г. Москвы».

Причины голода
Первое в мире «социалистическое» 

государство, разрушив прежние эко-
номические связи, не смогло соз-
дать новых и паразитировало на экс-
плуатации полученных в наследство 
от России человеческих и природ-
ных ресурсов. Находясь в изоляции 
советский режим форсировал стро-
ительство военно-промышленного 
комплекса. С этой целью средства и 
люди брались из деревни. На случай 
войны ценою жизней миллионов сво-
их граждан создавались невиданные 
прежде запасы продуктов питания и 
промышленных товаров – резервы.

Пенсии в СССР стали выплачивать 
только после 1938 года. А до 1936 
года все население сидело на про-
довольственных карточках. Хлебный 
паек был решающим фактором в ре-
ализации честолюбивых замыслов 
советских вождей. Нищетой и голо-
дом народ был превращен в забитую 
людскую массу. Личности уничтожа-
лись и изолировались. Денежная мас-
са у населения всеми правдами и не-
правдами изымалась, в том числе и 
через принудительные облигации.

С 1927 года займы захватывают 
всю страну и становятся обязатель-
ными. Правительство нашло устой-
чивый приток денежных средств, это 
открыло пути для великих строек до-
военного времени. Каждого гражда-
нина страны, исключая детей, обязы-
вали приобретать облигации в разме-
ре, равном одному месячному окладу 
в год. Но иногда отдельных рабочих 

и служащих в добровольно-принуди-
тельном порядке подписывали и на 
два месячных оклада в год.

Несколько по-другому подходили к 
колхозникам. Их заставляли платить 
дважды – сначала индивидуально 
каждого, а затем брали деньги еще и 
с колхоза в целом, не выдавая никаких 
облигаций. Точно так же поступали и с 
производственными кооперативами, 
которые в ту пору еще не начали лик-
видировать. Та же политика продол-
жалась и в войну и после войны.

Таким образом население страны 
было лишено возможности делать на-
копления и было всецело зависимо от 
государства. 

Экспорт зерна был высоким до во-
йны и еще больше возрос после во-
йны. Помимо того, что экспорт зерна 
представлял важную статью валют-
ных поступлений в казну и способ-
ствовал развитию народного хозяй-
ства, он использовался и как сред-
ство большой политики.

В годы войны он сократился до ми-
нимума. В 1946 г., несмотря на тя-
желую обстановку внутри страны, он 
вновь составил более 1 млн. тонн. В 
первом полугодии 1946 г. было раз-
бронировано из госрезерва 4,6 млн. 
тонн, в том числе для экспорта во 
Францию – 0,5 млн. тонн.

Как отмечалось в сообщении о под-
писании соглашения о поставках зер-
на во Францию, Советское прави-
тельство, «учитывая тяжелое продо-
вольственное положение во Франции 
и просьбу Французского прави-
тельства, решило пойти навстре-
чу Франции как своему союзнику». 
Политическая направленность помо-
щи понятна – поддержать француз-
ских коммунистов и повысить их пре-
стиж на выборах.

Непонятно только, почему эта «ще-
дрость» должна была осуществлять-
ся за счет населения собственной 
страны? Помимо Франции зерно по-
ставлялось в Болгарию, Румынию, 
Польшу, Чехословакию, Восточный 
Берлин и другие страны.

Экспорт зерновых из СССР в 1946 г. 
составил 1,7 млн. т или 10% всего за-
готовленного за год, что было суще-
ственным изъятием из скромного про-
довольственного фонда государства.

В таких условиях главной причи-
ной наступления голода были не по-
годные условия, а диктат правящей 
верхушки.

Более того, исследователь В.Ф. 
Зима пишет что, ссылаясь на засуху и 
опасность агрессии со стороны быв-
ших союзников, советское правитель-
ство сознательно «пошло на голод»:

«Руководство СССР во главе со 
Сталиным неадекватно реагировало 
на сигналы из регионов. В 1946–1947 
гг. смертность людей от голода власть 
могла сократить в 2–3 раза путем при-
влечения на народное питание хотя 
бы половины государственных резер-
вов зерна и сокращения его экспорта». 
Причем историк доказывает, что даже 
при экспорте хлеба государство все 
равно располагало достаточными за-
пасами для прокормления населения, 
но не использовало их с этой целью.

В разоренной войной стране, где в 
результате засухи 1946 года погибли 
от недоедания, по некоторым данным, 
два миллиона человек, люди ютились 
в бараках и землянках и по много лет 
донашивали фронтовое обмундирова-
ние, выделялись практически неогра-
ниченные ресурсы на создание ядер-
ной бомбы. Сколько тратилось средств, 
не знал даже министр финансов.

Если атомный проект еще можно 
объяснить желанием получить сред-
ство сдерживания возможной амери-
канской агрессии, то ни в какую обо-
ронительную логику не укладывается 
масштабное военное строительство на 
крайнем северо-востоке СССР.

Для наступления в тыл США через 
Аляску и Канаду на Чукотке была раз-
вернута 14-я армия, ударными темпа-
ми возводились военные базы и аэро-
дромы. От Салехарда вдоль побережья 
Ледовитого океана заключенные тяну-
ли железную дорогу, прозванную «до-
рогой смерти».

Проектировались гигантские де-
сантные подлодки для скрытной пе-
реброски к берегам Орегона и 
Калифорнии морских пехотинцев и 
бронетехники...

Сравнение усилий по борьбе с голо-
дом в 1946–1947 гг. с мерами царского 
правительства в 1891–1892 гг. оказы-
вается не в пользу советского прави-
тельства. В июне 1891 г. Комитет мини-
стров признал существование «крайне 
серьезной» ситуации.

В июле 1891 г. был издан указ, за-
прещающий экспорт ржи.

К августу того же года тысячи желез-
нодорожных вагонов, полных зерна, бы-
ли направлены в голодающие районы. 
В ноябре 1891 г. Император предпринял 
специальные меры, чтобы помочь борь-
бе с голодом, включая программу обще-
ственных работ и назначение специаль-
ных уполномоченных для разрешения 
транспортного кризиса, возникшего из-
за движения большого количества гру-
зовых вагонов в голодающие районы. 
Всего для борьбы с голодом в 1891–1892 
гг. было направлено около 1,7 млн.т про-
довольствия.

Миллионы людских глаз смотрят с 
неба на нас с немым укором. У них 
нет ни памятников ни могил, и даже 
Церковь не вспоминает о них, которая 
вроде бы и Русская и Православная. 
Так давайте хотя бы один раз в году мы 
вспомним о них. Ведь это не им нуж-
но, а нам.

АЛЕКСАНДР ЧЕРЕМНЫХ

О ГОЛОДЕ 1947 ГОДА В СССР


